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Modelbrief
Tewerkstelling van studenten op zaterdag (PC 124)

Vanaf 1 juli 2023 kunnen studenten, of ze nu een bouwopleiding volgen of niet, ook op zaterdag tewerkgesteld worden in bouwbedrijven op voorwaarde dat er geen effectieve tijdelijke werkloosheid wegens economische reden is in de week van en volgend op die zaterdag.
Het bouwbedrijf dat deze studenten op zaterdag wenst tewerk te stellen, dient de Voorzitter van het Paritair Comité voor het Bouwbedrijf per brief hiervan op de hoogte te brengen.
Volgens de geldende veiligheidsreglementering mogen studenten niet worden tewerkgesteld aan niet-toegestane activiteiten op basis van de Codex Welzijn. Bovendien mag niet uit het oog worden verloren dat vóór de eerste tewerkstelling een risicoanalyse wordt uitgevoerd op basis van de functiebeschrijving (toolboxmeeting). Het uitvoeren van deze risicoanalyse wordt bewezen door een document ondertekend door de student. Daarnaast moeten deze studenten ook een basisveiligheidsopleiding volgen (behoudens vrijstelling).
Brief aan de voorzitter van het Paritair Comité voor het Bouwbedrijf.

FOD Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal overleg
De heer J. Vanderbeke
Voorzitter van het Paritair Comité voor het Bouwbedrijf
Blérotstraat 1
1070 Brussel
Mijnheer de Voorzitter,
Tewerkstelling van studenten uit een studierichting bouw op zaterdag
Overeenkomstig artikel 53bis van de collectieve arbeidsovereenkomst van 22 december 2005 (arbeidstijdorganisatie) en de bepalingen van de collectieve arbeidsovereenkomst van 11 september 2014 (studentenarbeid op zaterdag) delen wij u hierbij mee dat onze onderneming gebruik zal maken van de mogelijkheid om studenten tewerk te stellen op zaterdag.
Met de meeste achting,
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